Sinus, Kosinus und Tangensim Dreieck

In jedem rechtwinkligen Dreieck mit vorgegebenemniéi a ist das Verhdaltnis der entsprechenc
Seitenlangen jeweils gleich grol3. Zur Abkirzungseitit man:

sing = Langeder Gegenkathie
Langeder Hypothenus
Langeder Ankathete
cosa =
Langeder Hypothenus
_ Langeder Gegenkathie
tana =
Langeder Ankathete
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In diesem Dreieck gilt also:

;  tana =

sina = —; cosa =

(Merkhilfe: S 2)
;  tanp =

sinB=—; cosB=
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In allgemeinen (auch nicht-rechtwinkligen) Dreieclgelten der Sinusind Kosinus-Satz

a:b:c=sim:sinf: siny (82

&=+ —-2bccom
b’=&+F—2accof (S 2)
cc=d+k-2abcoy

Aus den Definitionen oben folgt sofort:
sina

1) tana = S 2
cosa
2) (sina)? + (cosa)? = 1; dafiir schreibt man kurz auch sirt coo = 1 (S3)
3) sin(90° —a) = cosaq; cos(90° @) =sina;  ( tan(90° -a) = ti ) (83
ara

AulRerdem gelten die sog. Additionstheoreme
sin(a = 3) = sina cosf = cosa sin3
cos(@ = [3) = cosa cosP ¥ sina sinf3
+
( tan@ = B) = t_ana ttang
1¥ tana ang

(S3)




